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Ihre Anzeige in der FAZ vom 04. Februar 2002 

Ingenieure (BA/TH/FH) / Techniker

Sehr geehrter Herr Czermik,

der o.g. Anzeige entnahm ich, dass Sie zum frühestmöglichen Zeitpunkt einen Ingenieur bzw. Techniker für die Fachbereiche Konstruktion, Versuch/Labor und Qualitätssicherung suchen. 

Da Ihre Anzeige besonderes Interesse bei mir geweckt hat, möchte ich Ihnen kurz etwas über meine Person mitteilen:

Ich bin 25 Jahre alt und ausgebildeter Energieelektroniker. Zur Zeit besuche ich die Staatliche Technikerschule in Weilburg, schwerpunktmäßig Energietechnik und Prozessautomatisierung, die ich im Juli 2003 als staatlich geprüfter Techniker abschließen werde. Demnach könnte ich Ihnen ab dem 1. August zur Verfügung stehen. 
Das von Ihnen skizzierte Aufgabengebiet entspricht meinen Fähigkeiten und Neigungen. Insbesondere in den  Bereichen Elektrotechnik / Elektronik und Sondermaschinenbau verfüge ich bereits über mehrjährige Berufserfahrung. Aber auch in den anderen Bereichen kann ich mein fachlich umfassendes Wissen selbstbewusst und eigenverantwortlich einbringen. Ich bin es gewohnt, selbstständig aber auch im Team zu arbeiten, und weiß, dass meine bisher gezeigte Einsatzbereitschaft und kreative Flexibilität beim Lösen unterschiedlichster Problemfälle erfolgreich war.       

Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte meinem Lebenslauf. Außerdem stehe ich Ihnen für alle sonstigen Auskünfte gerne in einem persönlichen Gespräch zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen

Anlagen

Bewerbungsunterlagen
