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Incoterms 2000 finish suomi

Incotermsit jaetaan kustannuksien ja vastuun jakautumisen mukaan neljään ryhmään.

· Ryhmä E 

Myyjän velvollisuudet ovat minimissään. 

EXW (lyhennetty Ex Worksista, tehtaasta, varastosta) 

Ostaja järjestää kuljetuksen myyjältä perille asti ja huolehtii siitä. Myyjä toimittaa tavaran, kun hän asettaa sen ostajan käytettäväksi. Samalla jakautuvat kustannukset myyjän ja ostajan välillä ja riski tavaran vaurioitumisesta tai tuhoutumisesta siirtyy ostajalle. Ostaja hoitaa sekä vienti- että tuontimuodollisuudet. 

· Ryhmä F 

Ryhmän ehdot eivät sisällä rahtia, mutta myyjä toimittaa tavaran rahdinkuljettajalle. 

FCA (Free Carrier, vapaasti rahdinkuljettajalla, nimetyssä paikassa) Myyjä toimittaa tavaran ostajan nimeämän rahdinkuljettajan huostaan sekä huolehtii vientiselvityksestä. Ostaja vastaa kaikista rahdinkuljetuksessa syntyneistä kuluista, tekee kuljetussopimuksen ja hoitaa tuontimuodollisuudet. Vastuu tavarasta siirtyy ostajalle, kun tavara on ostajan nimeämän rahdinkuljettajan huostassa. Lauseke sopii kaikille kuljetusmuodoille. 

FAS (Free alongside Ship, vapaasti aluksen sivulla, laivaussatama ilmoitettu) 

Myyjä toimittaa tavaran aluksen viereen ja hoitaa vientimuodollisuudet. Ostaja huolehtii kuljetuksesta sekä hoitaa tuontimuodollisuudet. Vastuu tavarasta siirtyy ostajalle kun tavara on lähtösatamassa aluksen sivulla. Lauseke sopii vain vesitiekuljetuksiin. 

FOB (Free on Board, vapaasti aluksessa, laivaussatama ilmoitettu) 

Myyjä toimittaa tavaran ostajan nimeämään alukseen sekä hoitaa vientimuodollisuudet. Ostaja tekee kuljetussopimuksen ja hoitaa tuontimuodollisuudet. Kustannukset jakautuvat ja riski siirtyy, kun tavara ylittää aluksen partaan lähtösatamassa. Lauseke sopii vain vesitiekuljetuksiin. 

· Ryhmä C 

Ryhmän ehdoissa myyjä maksaa rahdin, mutta vastuu on ostajalla. 

CFR (Cost and Freight, kulut ja rahti maksettuna) 

Myyjä toimittaa tavaran alukseen lähtösatamassa, huolehtii vientimuodollisuuksista sekä maksaa kuljetuksen. Ostaja maksaa tavaran purkauksen aluksesta, ellei se sisälly merirahtiin, sekä hoitaa tuontimuodollisuudet. Riski tavaran vaurioitumisesta tai tuhoutumisesta siirtyy ostajalle lastaussatamassa. 

CIF (Cost, Insurance and Freight, kulut, vakuutus ja rahti maksettuina) 

Katso CFR. Sen lisäksi myyjä vakuuttaa tavaran kuljetuksen aikaisten vahinkojen tai yhteishaverin varalta hyvämaineisessa yhtiössä. 

CPT (Carriage Paid to, kuljetus maksettuna) 

Myyjä toimittaa tavaran, kun hän luovuttaa sen ensimmäiselle rahdinkuljettajalle, joka vie sen maasta. Tällöin myös riski siirtyy ostajalle. Myyjä tekee kuljetussopimuksen, luovuttaa tavaran rahdinkuljettajalle tai lastaa sen sekä huolehtii tavaran vientimuodollisuuksista. Ostaja ottaa tavaran vastaan sekä huolehtii tuontimuodollisuuksista. Lauseke sopii kaikille kuljetusmuodoille. 

CIP (Carriage and Insurance Paid to, kuljetukset ja vakuutukset maksettuina) 

Katso CPT. Sen lisäksi myyjä vakuuttaa tavaran kuljetuksen aikaisten vahinkojen tai yhteishaverin varalta hyvämaineisessa yhtiössä. 

· Ryhmä D 

Ryhmän lausekkeissa myyjällä on vastuu, ja hän maksaa kustannukset. 

DAF (Delivered at Frontier, toimitettuna rajalle) 

Myyjä tekee kuljetussopimuksen rajalle ja toimittaa sen sinne ja tekee vientiselvityksen. Ostaja ottaa tavaran vastaan sovitussa paikassa, hoitaa tuontimuodollisuudet sekä vastaa tavaran perille kuljettamisesta. Riski siirtyy ostajalle tavaran toimitushetkellä. 

DES (Delivered ex Ship, toimitettuna aluksessa) 

Myyjä tekee kuljetussopimuksen määräsatamaan, toimittaa sen sinne sekä huolehtii vientimuodollisuuksista. Ostaja purkaa tavaran aluksesta määräsatamassa, huolehtii sen kuljetuksesta perille sekä hoitaa tuontimuodollisuudet. Tavaran siirryttyä purkuun määräsatamassa, vastuu siirtyy ostajalle. Lauseke sopii vain vesitiekuljetuksiin. 

DEQ (Delivered ex Quay, toimitettuna laiturilla tullattuna) 

Myyjä toimittaa tavaran määräsataman laiturille vastaten kaikista riskeistä sinne saakka. Myyjä myös hoitaa vientimuodollisuudet. Ostaja vastaanottaa tavaran määräsataman laiturilla, jossa riski siirtyy, sekä hoitaa tuontimuodollisuudet. Käytännössä lauseke sopii vain vesitiekuljetuksiin. 

DDU (Delivered Duty Unpaid, toimitettuna tullaamatta) 

Myyjä toimittaa tavaran ostajalle sovitulla määräpaikalla vastaten kaikista riskeistä ja kustannuksista sinne saakka lukuun ottamatta tuontimuodollisuuksia. Ostaja vastaa tuontimuodollisuuksista sekä tulleista ja veroista. 

DDP (Delivered Duty Paid, toimitettuna tullattuna) 

Myyjä toimittaa tavaran ostajalle sovitulla määräpaikalla vastaten kaikista riskeistä ja kustannuksista sinne saakka mukaan lukien tuontimuodollisuudet sekä tullit ja verot tms. kustannukset. 
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