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Incoterms 2010

Loikkaa: valikkoon, hakuun

Toimituslauseke määrittelee tavaran toimittamiseen sisältyvien velvollisuuksien jakautumisen myyjän ja ostajan välillä.

Kauppasopimuksen solmimisen jälkeen myyjä ja ostaja sopivat tavaran toimittamisesta, johon sisältyy mm. toimittaminen ja toimituksen vastaanotto, kuljetussopimus, kustannusten jakautuminen, riskin siirtyminen, vienti- ja tuontiselvitys ym. muodollisuudet, toimitusasiakirja ja muut asiapaperit, pakkaus, tarkastaminen ja tiedottaminen.

Incoterms 2010 on Kansainvälisen Kauppakamarin ylläpitämä toimituslausekekokoelma, joka sisältää yksitoista toimituslauseketta. Toimituslausekkeet ja niiden nimien käännökset ovat:

EXW Ex Works
EXW (named place) Incoterms 2010
Noudettuna (nimetty paikka) Incoterms 2010
        Noudettuna 
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle asettamalla se ostajan käytettäväksi nimetyllä toimituspaikalla sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastata tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun myyjä on asettanut sen ostajan käytettäväksi nimetyllä toimituspaikalla sovittuna toimitusaikana. 

· Ostaja maksaa kustannukset, ja vastata tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun se on toimitettu. 

· Ostaja hoitaa vienti- ja tuontimuodollisuudet. 

Ostaja vastaa kaikista toimituksen jälkeisistä kustannuksista ja riskeistä. Ostaja myös vastaa kaikista vientimuodollisuuksista mukaanlukien vientiselvitys, tullaus ja tullit sekä muut vientiin liittyvät verot ja maksut. 

EXW:n mukainen toimintatapa sopii korkeintaan kotimaan kauppaan tai vastaviin olosuhteisiin. Se ei vastaa viennissä noudatettavaa käytäntöä, sillä: 

· yritykset tuskin päästävät ulkopuolista lastaamaan tavaraa omaan toimitiloihinsa. Jos myyjä lastaisi tavaran,hän itse asiassa toimisi ostajan puolesta, tämän vastuulla ja edustajana. Yleinen käytäntö kansainvälisissä maantiekuljetuksissa on, että lähettäjä lastaa ja vastaanottaja purkaa. 

· vientimuodollisuuksien hoitaminen vietäessä tavaraa EU:sta edellyttää, että viejä on rekisteröitynyt lähtömaassa joko suoraan tai edustajansa kautta. 

· koska EXW:n mukainen kauppa on itse asiassa kotimaan kauppaa, asiaan saattaa puuttua arvonlisäveroviranomainen. Myyjällä voi olla vaikeuksia näyttää toteen, että tavara on viety maasta. 

FCA Free Carrier
Free Carrier (named place of delivery) Incoterms 2010
Vapaasti rahdinkuljettajalla (nimetty toimituspaikka) Incoterms 2010
        Vapaasti rahdinkuljettajalla 
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle, kun hän luovuttaa sen ostajan nimeämälle rahdinkuljettajalle lähtöpaikalla sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastat tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun myyjä luovuttaa tavaran ostajan nimeämälle rahdinkuljettajalle 

· Ostaja maksaa kustannukset, ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun se on toimitettu. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet. 

· FCA:n mukaan myyjä toimittaa tavaran ostajalle lähellä myyjää. Myyjä toimittaa tavaran ja ostaja vastaanottaa toimituksen silloin, kun myyjä luovuttaa tavaran ostajan nimeämän rahdinkuljettajan huostaan. Samalla jakautuvat kustannukset ja riski siirtyy myyjältä ostajalle. 

· Myyjä voi toimittaa tavaran ostajalle, käytännössä ostajan rahdinkuljettajalle joko myyjän toimitiloissa tai muussa ostajan nimeämässä paikassa, esimerkiksi rahdinkuljettajan terminaaliin. Jos ostaja noutaa tavaran myyjän luota ja toimitus tapahtuu myyjän tiloissa, silloin myyjä lastaa tavaran rahdinkuljettajan ajoneuvoon. Jos sen sijaan toimitus tapahtuu terminaaliin, myyjä tuo tavaran terminaaliin ja luovuttaa sen ostajalle saapuvassa ajoneuvossa, josta rahdinkuljettaja purkaa se terminaaliinsa edellen kuljetettavaksi. 

· Näyttönä toimituksesta myyjä saa rahdinkuljettajalta asiakirjan. Noudettaessa tavaraa myyjältä se osoittaa, että tavara on lastattu ostajan kuljetusvälineeseen. Kun myyjä toimittaa tavara ostajan terminaaliin, toimitus tapahtuu ja riski siirtyy saapuvassa ajoneuvossa, vaikka rahdinkuljettaja antaisi kuitin vasta terminaalissa. 

· Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Myyjälle kuuluvat tavaraan liittyvät kustannukset, ostaja sen sijaan vastaa kuljetukseen liittyvistä kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja mahdolliset läpikulkumaiden muodollisuudet kuuuluvat ostajalle. 

CPT Carriage Paid To
Carriage Paid To (named place of destination) Incoterms 2010
Kuljetus maksettuna (nimetty määräpaikka ) Incoterms 2010
        Kuljetus maksettuna 
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle, kun hän luovuttaa sen nimeämälleen rahdinkuljettajalle lähtöpaikalla sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä tekee kuljetussopimuksen ja maksaa rahdin sovittuun määräpaikkaan. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen myyjältä, kun myyjä luovuttaa tavaran rahdinkuljettajalle. 

· Ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta määräpaikalla. 

· Ostaja maksaa kustannukset lukuunottamatta rahtia ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun se on toimitettu. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet. 

· CPT kuvaa kauppatapaa, jossa myyjä toimittaa tavaran ostajalle luovuttaessaan sen rahdinkuljettajalle lähtöpaikalla. CPT-lausekkeessa on kaksi kriittistä pistettä. Ne ovat toimituspaikka ja määräpaikka. Myyjä solmii kuljetussopimuksen valitsemansa rahdinkuljettajan kanssa lähtöpaikalta toimituslausekkeessa mainittuun määräpaikkaan ja maksaa hänelle rahdin sovittuun päämäärään. Toimitus myyjältä ostajalle tapahtuu lähtöpaikalla silloin, kun myyjä luovuttaa tavaran nimeämälleen rahdinkuljettajalle. 

· Ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta toimituslausekkeen yhteydessä mainitulla määräpaikalla, josta myyjä ja ostaja olivat sopineet. 

· Myyjä maksaa rahdin. Ostaja vastaa kaikista toimituksen jälkeisistä kustannuksista lukuunottamatta rahtia. Purkauskustannukset määräpaikalla kuuluvat ostajan maksettaviksi, elleivät ne sisälly myyjän tekemään kuljetussopimukseen, jolloin myyjä maksaa ne. 

· Toimitus myyjältä ostajalle on samankaltainen kuin   FC ssa sillä erolla, että CPT:n mukaan myyjä tekee kuljetussopimuksen. Myyjä voi luovuttaa tavaran rahdinkuljettajalle joko myyjän toimitiloissa tai muussa paikassa, esimerkiksi rahdinkuljettajan terminaalissa. 

· Rahdinkuljettajan sopimuskumppanina on myyjä. Rahdinkuljettajan sopimus kattaa kuljetuksen lähtöpaikalta eli toimituspaikalta määräpaikkaan. 

· Riski siirtyy myyjältä ostajalle toimitushetkellä. Koska toimituksen jälkeinen riski on ostajalla, korvausvaatimuksen mahdollisista kuljetuksen aikaisista vaurioista, tavaran tuhoutumisesta, myöhästymisestä ym. esittää joko ostaja tai hänen vakuutusyhtiönsä, jos ostaja on vakuuttanut tavaran kuljetuksen ajalta. 

· Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja mahdollisten läpikulkumaiden muodollisuudet kuuuluvat ostajalle. 

· CPT:ssä mainittu paikka on määräpaikka, jossa ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta. Se ei ole toimituspaikka. 

· Myyjä ja ostaja voivat sopia määräpaikan ohella myös toimituspaikasta, vaikka se onkin harvinaista. Toimituspaikan mainitseminen kauppasopimuksessa osoittaa, että ostaja on tietoinen omasta vastuustaan. 

· CPT on kaikille kuljetusmuodoille ja erityisesti konttiliikenteeseen sopiva toimituslauseke. Kontin perusluonteeseen kuuluu toimitus lähtöpaikalta määräpaikkaan. Kontin luovutus rahdinkuljettajalle tai sen vastaanotto rahdinkuljettajalta voi tapahtua missä vain ja käytettävä kuljetusmuoto voi samoin vaihdella. Myyjä toimittaa tavaran ostajalle, kun rahdinkuljettaja vastaanottaa kontin. 

CIP Carriage and Insurance Paid to
Carriage and Insurance Paid to (named place of destination) Incoterms 2010
Kuljetus ja vakuutus maksettuina (nimetty määräpaikka ) Incoterms 2010
        Kuljetus ja vakuutus maksettuina 

DAT Delivered At Terminal
Delivered At Terminal (named place of delivery) Incoterms 2010
Toimitettuna terminaalissa (nimetty toimituspaikka ) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle asettamalla sen ostajan käytettäväksi purettuna ajoneuvosta nimetyssä terminaalissa 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen nimetyssä terminaalissa . 

· Ostaja maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun myyjä on toimittanut sen. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet

· DAT on D–ryhmän lauseke, jossa myyjä vastaa kustannuksista ja riskeistä yleensä lähellä ostajaa sijaitsevaan määräpaikkaan saakka. 

· DAT-lausekkeen mukaan toimituspaikkana on myyjän ja ostajan sopima terminaali, jossa myyjä toimittaa tavaran ostajalle terminaalissa saapuvasta ajoneuvosta purettuna. Ostaja vastaanottaa toimituksen terminaalissa. 

· Myyjä maksaa rahdin mukaanlukien purkauskustannukset saapuvasta ajoneuvosta. Rahdinkuljettajan sopimuskumppanina on siten myyjä. 

· Riski siirtyy myyjältä ostajalle toimitushetkellä. 

· Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista sekä mahdollisista läpikulkumaiden muodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja kuuuluvat ostajalle. 

        Toimitettuna terminaalissa 

    DAP Delivered At Place

        Toimitettuna määräpaikalle 
Delivered At Place (named place of delivery) Incoterms 2010
Toimitettuna määräpaikalle (nimetty toimituspaikka ) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle asettamalla sen ostajan käytettäväksi saapuvassa ajoneuvossa sovitulla toimituspaikalla 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen saapuvassa ajoneuvossa sovitulla toimituspaikalla. 

· Ostaja maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun myyjä on toimittanut sen. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet

· DAP on D–ryhmän lauseke, joka kuvaa kauppatapaa, jossa myyjä toimittaa tavaran ostajalle ajoneuvossa nimetyssä määräpaikassa, purettavaksi saapuvasta ajoneuvosta ja ilman tuontitullausta. Myyjä vastaa kustannuksista ja riskeistä sovittuun määräpaikkaan saakka. DAP sopii kaikkin kuljetusmuotoihin. Se sopii myös konttikuljetuksiin ja yhdistettyihin kuljetuksiin. 

· DAP-lausekkeen mukaan toimituspaikkana on myyjän ja ostajan sopima paikka, esim. ostajan varasto. Myyjä toimittaa tavaran sinne saapuvassa ajoneuvossa, josta ostaja voi purkaa sen. Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun hän purkaa sen saapuneesta ajoneuvosta. 

· Myyjä maksaa rahdin. Rahdinkuljettajan sopimuskumppanina on siten myyjä. 

· Riski siirtyy myyjältä ostajalle toimitushetkellä. 

· Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista sekä mahdollisista läpikulkumaiden muodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja kuuuluvat ostajalle. 

· DAP on erityisesti EU:n sisäiseen kauppaan sopiva toimituslauseke, edellyttäen, että myyjä haluaa kantaa riskit ja kustannukset ostajalle saakka. EU:ssa pakollinen arvonlisävero on tuontimuodollisuutena ostajan maksettava. Jos myyjä maksaisi arvonlisäveron määrämaassa ostajan puolesta, palautuksen hakeminen edellyttää, että myyjä olisi rekisteröitynyt ALV-velvolliseksi kyseisessä maassa tai vähintään sitä, että myyjällä on maassa veroedustaja. 

· DAP sopii mainiosti muuhunkin kuin EU:n sisäiseen kauppaan. Ylipäänsä on johdonmukaista, että ostaja hoitaa muodollisuudet omassa maassaan. 

    DDP Dellvered Duty Paid

        Toimitettuna tullattuna 

Delivered Duty Paid (named place of delivery) Incoterms 2010
Toimitettuna tullattuna (nimetty toimituspaikka ) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle asettamalla sen ostajan käytettäväksi saapuvassa ajoneuvossa sovitulla toimituspaikalla. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet ja tuontimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen saapuvassa ajoneuvossa sovitulla toimituspaikalla. 

· Ostaja maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun myyjä on toimittanut sen

· DDP on D–ryhmän lauseke, jossa myyjä vastaa tavaraa toimitettaessa kaikista kustannuksista ja riskeistä sovittuun määräpaikkaan saakka sekä myös tuontimuodollisuuksista määrämaassa. Ostajan vastuulle jää ainoastaan tavaran vastaanotto. 

· DDP-lausekkeen mukaan toimituspaikkana on myyjän ja ostajan sopima paikka, esim. ostajan varasto. Myyjä toimittaa tavaran sinne saapuvassa ajoneuvossa, josta ostaja voi purkaa sen. Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun hän purkaa sen saapuneesta ajoneuvosta. 

· Myyjä maksaa rahdin mukaanlukien purkauskustannukset saapuvasta ajoneuvosta. Rahdinkuljettajan sopimuskumppanina on siten myyjä. 

· Riski siirtyy myyjältä ostajalle toimitushetkellä. 

· Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista, mahdollisista läpikulkumaiden muodollisuuksista ja tuontimuodollisuuksista kustannuksineen. Ostajalle ei ole velvollisuutta huolehtia muodollisuuksista. 

    FAS Free Alongside Ship

        Vapaasti aluksen sivulla 
Free Alongside Ship (named port of shipment) Incoterms 2010
Vapaasti aluksen sivulla (nimetty laivaussatama) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle asettamalla sen aluksen vierelle lastaussatamassa sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun myyjä on asettanut tavaran aluksen vierelle lastaussatamassa sovittuna toimitusaikana . 

· Ostajaa solmii sopimukset tavaran lastauksesta alukseen ja merikuljetuksesta. 

· Ostaja maksaa kustannukset, ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun myyjä on toimittanut sen. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet. 

· FAS-lausekkeen mukaan myyjä toimittaa tavaran ostajalle lastaussatamassa. Myyjä toimittaa tavaran, kun hän asettaa sen ostajan nimeämän. Ostaja vastaanottaa toimituksen aluksen sivulla laivausatamassa. Samalla jakautuvat kustannukset myyjän ja ostajan välillä ja riski siirtyy myyjältä ostajalle. 

· Myyjä voi toimittaa tavaran joko laiturilla aluksen sivulla tai proomussa aluksen sivulla. Ostaja, käytännössä hänen alihankkijanaan toimiva ahtaaja, lastaa tavaran alukseen. 

· Näyttönä toimituksesta myyjä saa rahdinkuljettajalta asiakirjan, joka osoittaa tavaroiden olleen toimitetun aluksen vierelle. Usein käytetty ”on board”-konossementti on enemmän kuin riittävä. On kuitenkin huomattava, että riski siirtyi ostajalle jo laiturilla, lastauksen alkaessa. Toimitus terminaaliin ei ole riittävä, sillä tavara ei yleensä silloin ole vielä aluksen vierellä. Myöskään laiturille toimitettaessa riski ei siirry ennen kun paikalla on alus, johon ostaja lastaa tavaran. Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja mahdolliset läpikulkumaiden muodollisuudet kuuluvat ostajalle. 

    FOB Free On Board

        Vapaasti alukseksessa 
Free On Board (named port of shipment) Incoterms 2010
Vapaasti aluksessa (nimetty laivaussatama) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle lastaamalla sen ostajan nimeämään alukseen lastaussatamassa sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun myyjä on lastannut tavaran alukseen lastaussatamassa sovittuna toimitusaikana. 

· Ostajaa solmii merikuljetussopimuksen. 

· Ostaja maksaa kustannukset, ja vastata tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun myyjä on toimittanut sen. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet ja mahdolliset läpikulkumaiden muodollisuudet. 

· FOB-lausekkeen mukaan myyjä toimittaa tavaran ostajalle lastaussatamassa. Myyjä toimittaa tavaran, kun hän lastaa se ostajan nimeämään alukseen sovitussa laivausatamassa. Ostaja vastaanottaa toimituksen, kun myyjä on lastannut tavaran alukseen. Samalla jakautuvat kustannukset myyjän ja ostajan välillä ja riski siirtyy myyjältä ostajalle. 

· Tavaran toimittamiseksi ei riitä, että se jätetään terminaaliin tai laiturille myöhemmin lastattavaksi. Myöskään konttiliikenteeseen lauseke ei sovi. 

· Näyttönä toimituksesta myyjä saa rahdinkuljettajalta asiakirjan, joka osoittaa tavaroiden olleen lastatun alukseen. Jos asiakirja on KONOSSEMENTI sen on oltava ”on board” -konossementti. Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja mahdolliset läpikulkumaiden muodollisuudet kuuuluvat ostajalle. 

    CFR Cost and Freight

        Kulut ja rahti maksettuina 
Cost and Freight to (named port of destination) Incoterms 2010
Kuljetus ja rahti maksettuina (nimetty määräsatama ) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle lastaamalla sen alukseen lastaussatamassa sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä tekee kuljetussopimuksen ja maksaa rahdin sovittuun määräpaikkaan. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen myyjältä, kun myyjä on lastannut tavaran alukseen lastaussatamassa. 

· Ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta määräpaikalla. 

· Ostaja maksaa kustannukset lukuunottamatta rahtia ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun se on toimitettu. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuude

· CFR-lausekkeessa on kaksi kriittistä pistettä. Ne ovat lastaussatama ja määräsatama. Myyjä solmii kuljetussopimuksen valitsemansa rahdinkuljettajan kanssa ja maksaa hänelle rahdin sovittuun määräsatamaan. Toimitus myyjältä ostajalle tapahtuu lähtösatamassa silloin, kun myyjä lastaa tavaran alukseen. Ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta toimituslausekkeen yhteydessä mainitussa määräsatamassa, josta myyjä ja ostaja olivat sopineet. 

· Myyjä maksaa rahdin. Ostaja vastaa kaikista toimituksen jälkeisistä kustannuksista lukuunottamatta rahtia. Purkauskustannukset määräsatamassa kuuluvat ostajan maksettaviksi, elleivät ne sisälly myyjän tekemään kuljetussopimukseen, jolloin myyjä maksaa ne. 

· Toimitus myyjältä ostajalle on samankaltainen kuin FOB:ssa sillä erolla, että CFR:n mukaan myyjä tekee kuljetussopimuksen. 

· Rahdinkuljettajan sopimuskumppanina on myyjä. Rahdinkuljettajan sopimus kattaa kuljetuksen lähtösatamasta määräsatamaan. 

· Riski siirtyy myyjältä ostajalle toimitushetkellä. Koska toimituksen jälkeinen riski on ostajalla, ostaja esittää rahsinkuljettajalle korvausvaatimuksen mahdollisista kuljetuksen aikaisista vaurioista, tavaran tuhoutumisesta, myöhästymisestä ym. Korvausvaatimuksen esittäjä voi olla ostajan vakuutusyhtiö, jos ostaja on vakuuttanut tavaran kuljetuksen ajalta. 

· Näyttönä toimituksesta myyjä saa rahdinkuljettajalta asiakirjan, joka osoittaa tavaroiden olleen lastatun alukseen. Jos asiakirja on KONOSSEMENTI  sen on oltava ”on board” -konossementti. 

· Myyjä vastaa vientimuodollisuuksista ja niiden kustannuksista. Tuontimuodollisuudet ja mahdollisten läpikulkumaiden muodollisuudet kuuluvat ostajalle. 

· CFR:ssä mainittu määräsatama on satama, jossa ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta. Se ei ole toimituspaikka. 

· Myyjä ja ostaja voivat sopia määräsataman ohella myös lähtösatamasta, jossa toimitus tapahtuu. Toimitussataman mainitseminen kauppasopimuksessa osoittaa, että ostaja on tietoinen omasta vastuustaan. 

    CIF Cost, Insurance and Freight

        Kulut, vakuutus ja rahti maksettuina 

Cost, Insurance and Freight To (named port of destination) Incoterms 2010
Kuljetus ja rahti maksettuina (nimetty määräsatama ) Incoterms 2010
· Myyjä toimittaa tavaran ostajalle lastaamalla sen alukseen lastaussatamassa sovittuna toimitusaikana. 

· Myyjä maksaa kustannukset ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista, kunnes hän on toimittanut sen. 

· Myyjä tekee kuljetussopimuksen ja maksaa rahdin sovittuun määräpaikkaan. 

· Myyjä hoitaa vientimuodollisuudet. 

· Myyjä vakuuttaa tavaran ostajan puolesta kuljetuksen aikaisten vahinkojen varalta. 

· Ostaja vastaanottaa toimituksen myyjältä, kun myyjä on lastannut tavaran alukseen lastaussatamassa. 

· Ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta määräpaikalla. 

· Ostaja maksaa kustannukset lukuunottamatta rahtia ja vastaa tavaralle aiheutuvista vahingoista sen jälkeen, kun se on toimitettu. 

· Ostaja hoitaa tuontimuodollisuudet. 

· Toimituslauseke on samankaltainen kuin CPT sillä erotuksella, että myyjä vakuuttaa tavaran ostajan puolesta kuljetusvahinkojen varalta. 

· CIF-lausekkeessa on kaksi kriittistä pistettä. Ne ovat lastaussatama ja määräsatama. Myyjä solmii kuljetussopimuksen valitsemansa rahdinkuljettajan kanssa ja maksaa hänelle rahdin sovittuun määräsatamaan. Toimitus myyjältä ostajalle tapahtuu lähtösatamassa silloin, kun myyjä lastaa tavaran alukseen. Ostaja vastaanottaa tavaran rahdinkuljettajalta toimituslausekkeen yhteydessä mainitussa määräsatamassa, josta myyjä ja ostaja olivat sopineet. 

· Myyjä maksaa rahdin. Ostaja vastaa kaikista toimituksen jälkeisistä kustannuksista lukuunottamatta rahtia. Purkauskustannukset määräsatamassa kuuluvat ostajan maksettaviksi, elleivät ne sisälly myyjän tekemään kuljetussopimukseen, jolloin myyjä maksaa ne. 

· Toimitus myyjältä ostajalle on samankaltainen kuin FOB :ssa sillä erolla, että CIP:n mukaan myyjä tekee kuljetussopimuksen. 

Tässä julkaisussa esitetään kaikkien yhdentoista Incoterms-toimituslausekkeen pääpiirteet. Listan ensimmäiset seitsemän lauseketta sopivat kaikille kuljetusmuodoille ja listan neljä viimeistä (FAS, FOB, CFR JA CIF) vain vesitiekuljetuksille.

