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शब्दों के हिंदी Incoterms 2010 के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार
INCOTERMS 
Incoterms (अंतर्राष्ट्रीय वाणिज्यिक दृष्टि), या अंतर्राष्ट्रीय वाणिज्यिक - बिक्री की शर्तों को परिभाषित है कि अंतरराष्ट्रीय नियमों का एक सेट, जिनमें से उपयोग व्यापक रूप से दुनिया भर में स्वीकार किया जाता है. ये नियम खरीदार और विक्रेता के बीच लागत और जिम्मेदारियों का हिस्सा है और सहमत हुए परिवहन के प्रकार को प्रतिबिंबित. Incoterms माल की अंतरराष्ट्रीय बिक्री के लिए संविदा पर संयुक्त राष्ट्र कन्वेंशन को देखें. 1936 में प्रकाशित किए गए थे और यह कानूनों में कई बार संशोधन किया गया. वर्तमान में (1 जनवरी 2011) के संस्करण INCOTERMS 2000 की जगह जो 2010 Incoterms है. 

व्यापार नियमों INCOTERMS: 

- ठोस व्यापार के लिए मान्य 

- उनके उपयोग वैकल्पिक है 

- मान्य ही निर्यातक और आयातक - उनके उपयोग से बाहर रखा गया माल भाड़ा, परिवहन कंपनियों 

- INCOTERMS के ऊपर वरीयता दी जाएगी संबंध अनुबंध शासी कानून का शासन. 

Incoterms खरीदार को विक्रेता से उत्पादों के परिवहन से संबंधित मुद्दों के साथ सौदा. यह भी शामिल है, अन्य बातों के साथ, उत्पादों के परिवहन, निर्यात और आयात, परिवहन प्रक्रिया में विभिन्न बिंदुओं पर राज्य के लिए परिवहन और बीमा जोखिम स्थानांतरण उत्पादों सहित लागत, का दायित्व निपटान. Incoterms हमेशा भौगोलिक स्थिति के साथ संयोजन के रूप में इस्तेमाल कर रहे हैं और संपत्ति के अधिकारों के हस्तांतरण के साथ सौदा नहीं है. 

2000 INCOTERMS नियमों की सिफारिश की और वाणिज्य इंटरनेशनल चैंबर (आईसीसी) द्वारा प्रकाशित कर रहे हैं. INCOTERMS 2000 के सरकारी संस्करण अंतर्राष्ट्रीय व्यापार कानून पर आयोग (UNCITRAL), संयुक्त राष्ट्र द्वारा अनुमोदित किया गया है कि मूल अंग्रेजी पाठ है. 31 भाषाओं में प्राधिकृत अनुवाद स्थानीय समितियों आईसीसी से उपलब्ध हैं. 

INCOTERMS 2000 में शामिल नियमों सहित आम शर्तों के विभिन्न समूहों द्वारा भेदभाव, समूहों में विभाजित किया गया है परिवहन और बीमा के लिए शुल्क, औपचारिकताओं और सीमा शुल्क निकासी और आयात निर्यात से संबंधित खर्च के लिए जिम्मेदार, (सीधे निष्पादित अनुबंध के लिए भुगतान करने के लिए संबंधित मुद्दों से संबंधित है जो और इस प्रकार प्रभाव वितरण,) जोखिम के स्थानांतरण के पल. 

ग्रुप ई - का - विक्रेता आप जारी बिंदु पर खरीदार के निपटान में माल प्रदान करता है. विक्रेता निर्यात की सीमा शुल्क निकासी प्रदान करते हैं, और न ही लागत या माल लोड करने का जोखिम सहन करने के लिए बाध्य नहीं है. 

EXW. पूर्व वर्क्स (... नामित जगह) - स्थापना (... कुछ जगह) के बाद से. इस अवधि विक्रेता की ओर से कम से कम जिम्मेदारी और प्रतिबद्धता का प्रतिनिधित्व करता है. डिलिवरी जरूरी विक्रेता की ओर से आगे की कार्रवाई के लिए आयोजित किया जा रहा बिना, एक निश्चित स्थान पर खरीदार के निपटान में माल रखने के समय में किया गया है समझा जाएगा. 

ग्रुप एफ - मुख्य कैरिज अवैतनिक - 'एफ .. "निर्यात की सीमा शुल्क निकासी बाहर ले जाने के लिए विक्रेता की आवश्यकता है. विक्रेता परिवहन और बीमा की पर्याप्त लागत का भुगतान नहीं करता है. 

एफसीए. नि: शुल्क कैरियर (... नामित जगह) - नि: शुल्क कैरियर (... कुछ जगह) एक निश्चित स्थान पर खरीदार द्वारा नामित पहली वाहक के लिए माल के हस्तांतरण के लिए परिवहन, लोड हो रहा है, और बीमा की लागत की लागत वहन .Sprzedający. समझा गुड्स, इस पल में, वाहक द्वारा लोडिंग के समय खरीदार को नुकसान या माल के नुकसान के जोखिम का स्थानांतरण वितरित किया जाना है. 

एफएएस. पोत (... बंदरगाह लोड हो रहा है नाम) के साथ-साथ नि: शुल्क - नि: शुल्क जहाज के साथ (... लोड की निर्दिष्ट पोर्ट). परिवहन लागत और विक्रेता के जोखिम के लिए जिम्मेदारी बंदरगाह पर जहाज के साथ माल मूल रूप में चिह्नित है, लेकिन जहाज पर माल लोड करने के बिना जब समाप्त होता है. उस पल से सभी लागत और माल के साथ जुड़े जोखिम खरीदार को सौंप दिया है. अवधि केवल समुद्री परिवहन और अंतर्देशीय जलमार्ग के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है. 

एफओबी. बोर्ड (... नामित लोडिंग बंदरगाह) पर नि: शुल्क - बोर्ड पर फ्री (... लोड की निर्दिष्ट पोर्ट). माल से जहाज के पक्ष को पार करने का क्षण है एफसीए का मामला है, लेकिन खरीदार को विक्रेता से माल के लिए स्थानांतरण लागत और जोखिम के बिंदु के रूप में, विक्रेता लोडिंग की लागत भालू. अवधि केवल समुद्री परिवहन और अंतर्देशीय जलमार्ग के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है. 

ग्रुप सी - मुख्य कैरिज भुगतान किया - विक्रेता गाड़ी के एक अनुबंध में प्रवेश करती है और लागत वहन करेगा. विक्रेता भी निर्यात की सीमा शुल्क निकासी के लिए आवश्यक है. जोखिम माल पोस्टिंग के समय खरीदार को सौंप दिया है. कोई अतिरिक्त नुकसान लोडिंग, परिवहन लागत और खरीदार द्वारा वहन अन्य घटनाओं के बाद किए गए. 

सीएफआर. लागत और माल ढुलाई (... नामित गंतव्य के बंदरगाह) - लागत और माल ढुलाई (... गंतव्य की निर्दिष्ट पोर्ट). विक्रेता खरीदार के पक्ष में झूठ है, जो (मूल के बंदरगाह में एक जहाज पर लोड करने के बाद से) माल का बीमा की लागत के लिए उत्तरदायी नहीं है; डिलिवरी विक्रेता ने संकेत दिया जहाज वाहक पर माल की लोडिंग के समय में किया गया है समझा जाएगा. 

सीआईएफ. लागत, बीमा और माल ढुलाई (नामित गंतव्य बंदरगाह) - लागत, बीमा और माल ढुलाई (... गंतव्य की निर्दिष्ट पोर्ट). सीएफआर के विपरीत, विक्रेता भी एक अनुबंध के लिए जिम्मेदार है और खरीदार के पक्ष में माल का बीमा की लागत का भुगतान. यह 2000 INCOTERMS कवर केवल बुनियादी प्रशिक्षण प्रदान करने के लिए विक्रेता की आवश्यकता है कि ध्यान देने योग्य है. सीएफआर और सीआईएफ दोनों ही समुद्री परिवहन और अंतर्देशीय जलमार्ग के लिए इस्तेमाल किया जा सकता है.

सीपीटी. (... निर्दिष्ट गंतव्य) के लिए भुगतान किया कैरिज - (गंतव्य की ... नामित बंदरगाह) के लिए भुगतान किया कैरिज. समुद्र और (बहुविध सहित) अंतर्देशीय जलमार्ग के अलावा अन्य परिवहन में सीएफआर के बराबर. 

सीआईपी. कैरिज और करने के लिए भुगतान बीमा (... गंतव्य के नाम बंदरगाह) - (... निर्दिष्ट गंतव्य) के लिए भुगतान किया कैरिज और बीमा. समुद्र और (बहुविध सहित) अंतर्देशीय जलमार्ग से अन्य समकक्ष सीआईएफ परिवहन. 

ग्रुप डी - आगमन - विक्रेता गंतव्य की एक विशेष स्थान या बंदरगाह के लिए माल देने के लिए बाध्य है. 

DAF. फ्रंटियर (... नामित जगह) पर दिया - फ्रंटियर (... कुछ जगह) में दिया. विक्रेता लेकिन प्राप्तकर्ता की देश की सीमा शुल्क सीमा से पहले, सीमा पर खरीदार के निपटान में माल देने के लिए बाध्य है. प्रसव से DAF के मामले में, लागत और माल उतारने का जोखिम खरीदार के पक्ष में हैं. विक्रेता निर्यात की सीमा शुल्क निकासी बाहर ले जाने के लिए बाध्य है. अवधि की परवाह किए बिना परिवहन के साधन का, देश की सीमा को दर्शाता है. 

डेस. वितरित पूर्व पोत (... नामित बंदरगाह) - जहाज (... विशिष्ट बंदरगाह) को जन्म दिया. माल गंतव्य के बंदरगाह में जहाज में संकेत दिया परेषिती द्वारा उपलब्ध (उतराई) बनाने की समय पर आपूर्ति की जा समझा. विक्रेता भी गंतव्य के बंदरगाह के लिए परिवहन के दौरान नुकसान या माल के नुकसान के जोखिम भालू, कि बात करने के लिए सभी लागत का भुगतान करने के लिए आवश्यक है. विक्रेता निर्यात सीमा शुल्क निकासी के लिए जिम्मेदार है. लागत और उतराई का जोखिम खरीदार के पक्ष में है. गंतव्य के बंदरगाह में जहाज के वितरण के साथ समुद्री परिवहन, अंतर्देशीय जलमार्ग, और बहुविध के संबंध में, DAF के अनुरूप अवधि. 

DEQ. वितरित पूर्व क्वे (... नामित बंदरगाह) - तट (... विशिष्ट पोर्ट) के लिए दिया. इसी तरह, डेस के मामले, लेकिन माल के रूप में गंतव्य की निर्दिष्ट पोर्ट में घाट पर खरीदार के निपटान में रखा जाना चाहिए. लागत और विक्रेता की ओर झूठ उतारने का जोखिम. एक शब्द गंतव्य के बंदरगाह पर जहाज की उतराई के साथ, समुद्री परिवहन, अंतर्देशीय जलमार्ग, और बहुविध के संबंध में इस्तेमाल किया. 

DDU. वितरित ड्यूटी अवैतनिक (... नामित गंतव्य स्थान) - अवैतनिक वितरित ड्यूटी (... नामित जगह). प्रसव DDU की शर्तें सीमा शुल्क और आयात (सीमा शुल्क निकासी के लिए बाहर ले) कि यह साथ आने जिम्मेदारियों से किसी लागत के अलावा इस के साथ जुड़े किसी भी लागत और जोखिम उठाने के साथ साथ, यह भी प्राप्तकर्ता देश में, निर्दिष्ट (कोई भी) जगह के भीतर सामान वितरित करने के लिए विक्रेता की आवश्यकता होती है. माल परिवहन के अंतिम साधन उतारने के बिना दिया जा समझा. अवधि परिवहन के सभी साधनों पर लागू होता है, लेकिन गंतव्य के बंदरगाह में के लिए प्रदान की डिलीवरी की जगह अगर (विक्रेता द्वारा आगे अंतर्देशीय परिवहन के बिना) डेस या DEQ संदर्भ में इस्तेमाल किया जाना चाहिए. 

डीडीपी. सशुल्क वितरित ड्यूटी (... नामित गंतव्य स्थान) - भुगतान वितरित ड्यूटी (... नामित जगह). जिम्मेदारी की व्यापक गुंजाइश है और ऊपर सिद्धांतों के विक्रेता. जिम्मेदारियों जिम्मेदारी का DDU और आयात के लिए सीमा शुल्क निकासी के साथ जुड़े लागत के संबंध में विस्तार किया. 

केवल परिवर्तन समूह के रूप में निम्नानुसार ऐसा लगता है कि डी की तुलना में Incoterms 2010 INCOTERMS 2000: 

(टर्मिनल पर वितरित) डैट - वितरित (... नामित जगह), ड्यूटी का भुगतान किया. टर्मिनल के लिए दिया (विक्रेता निर्दिष्ट टर्मिनल और उतराई के लिए माल को सौंपने के लिए जिम्मेदार है). डैट DEQ सामान्य की जगह. 

डीएपी (प्लेस पर दिया) - (अपनी उतराई खरीदार की जिम्मेदारी है, जबकि विक्रेता, एक खास जगह पर माल पहुंचाने के लिए जिम्मेदार है) साइट के लिए दिया. डीएपी पहले से इस्तेमाल किया DAF, डेस और DDU बदल देता है. 


